



бюе; министр иностранных дѣлъ — Бавиль; внутреннихъ — Вельшь; юстиции — Лепельтъе; финансовъ — Дютельер; морской — Россенъ; просвѣщенія — Фе.

Депеша Голоса. Вѣна, 11 (23) ноября. Въ Константинополѣ появились возмутительныя воззванія, требующія смѣщенія султана; опасаются, что извѣстіе о паденіи Карса вызоветъ серьезную смуту. На дняхъ въ Вѣнѣ поднятъ вопросъ объ уступкѣ Румынію Бессарабіи въ пользу Россіи; по этому поводу говорятъ, что такая сдѣлка невозможна безъ посредства Европы, такъ какъ она затрагиваетъ ея интересы.

Сербская армія почти вполне готова; она снабжена оружіемъ, боевыми припасами, провіантомъ; недостатковъ ощущается только въ зимней одеждѣ. Растичъ не намѣренъ созывать скушину. Турецкія суда отправляются въ Тунисъ, съ цѣлью перевезти оттуда 5,000 солдатъ, предоставленныхъ тунисскимъ беямъ въ распоряженіе султана. Президентомъ турецкой палаты будетъ Садыкъ-паша.

Между Бувананомъ и Андраши происходили совѣщанія. Порты еще сврываютъ о паденіи Карса; все взоры обращены на операціи подъ Плевной; сторонники Мурада съ каждымъ днемъ приобретаютъ болѣе силы. Въ Константинополѣ аресты производятся ежедневно; два дня сряду распространяются воззванія, угрожающія султану низверженіемъ немедленно за паденіемъ Плевны.

Отъ агентства Гаваса.

Парижъ, 11 (23) ноября. Новое министерство составлено; въ составъ его не вошелъ никто, ни изъ депутатовъ, ни изъ сенаторовъ. Военнымъ министромъ назначенъ Рошбюе, онъ же президентъ совѣта министровъ; Бавиль — министромъ иностранныхъ дѣлъ; Вельшь — внутреннихъ дѣлъ; Лепельтъе — юстиціи; Дютельер — финансовъ; Овенъ — торговли; Графъ — общественныхъ работъ; Фе — просвѣщенія.

С.-Петербургская биржа: 12-го ноября.

Table with exchange rates for London, Amsterdam, and other cities. Includes rates for gold, silver, and various currencies.

новости столичныхъ газетъ.

Петербургъ, 6 ноября. Въ Новое Время телеграфируютъ, что въ ночь на 3 ноября, два роты Суздальскаго полка тихо подошли къ турецкой траншеи, не замѣченные неприятелемъ съ громкимъ крикомъ урра бросились на турокъ, перекопавъ многихъ, огнями ружья и вернулись назадъ. Намъ было извѣстно, что накануне на позиціи былъ самъ Османъ. Только что Суздальцы успѣли вернуться, какъ турки перешли въ наступленіе и атаковали насъ. Силы турокъ состояли изъ двѣнадцати таборовъ; атака была произведена стремительно. Понявъ значеніе Зеленыхъ горъ, турки повторили атаку второй и третій разъ, и опять отбиты дружными, необходимо выдержанными залпами. Зеленые горы были усыяны турецкими трупами и ранеными. Во время третьей атаки Скобелевъ, ободрившись солдатъ, лично руководил обороною и оставаясь въ огнѣ, былъ контуженъ; пуля ударила въ поясницу, но получивъ ударъ задержалъ ее; опасность вѣтъ; генералъ остался на своемъ посту. Героями дня, кромѣ Скобелева, были Куропаткинъ и Мельничій. Вообще все дѣйствія отряда были блестящими. Наша потеря 102 человека; хотя турецкія гранаты осыпали насъ, но не причинили значительнаго вреда. Съ нашей стороны утроблены были мѣры для обороны. Сегодня будетъ готовъ редутъ, устроенный на вѣнскомъ отрядомъ павліи траншей; это тѣмъ необходимо, что Османъ сосредоточиваетъ противъ Скобелева большія силы. Въ настоящее время турки убираютъ своихъ равныхъ; наши убраны всѣ. Погода какъ нельзя хуже. Въ траншеяхъ холодно.

Вѣна, 4 ноября. Въ Политическую Корреспонденцію пишутъ изъ Константинополя, что къ султану Мураду поставлена стража, строго охраняющая все входы и выходы дворца, въ которомъ бывшій султанъ находится въ заключеніи. Однако, Абдуль-Гамидъ опасается за свою жизнь; есть признаки готовящагося революціоннаго движенія. Султанъ переехалъ въ отдѣльную стонцій мюскъ на берегу Босфора и не покидаетъ его; предъ мюсккомъ выставлена батарея съ зарядными ящиками.

Берлинъ, 5 (17) ноября. Принцъ Рейссъ, германскій посолъ въ Константинополѣ, объявляетъ, что Порты не обращалась къ нему съ ходатайствомъ о мирѣ.

Константинополь, 4 (16) ноября. Газета Вакифъ, напечатанная нелицензійною печатью Англіи, издающая магометанъ Индіи въ возстаніи, была уведомена, что правительство не потеритъ такихъ статей, ибо Англія есть другъ Турціи.

Изъ Лондона телеграфируютъ, отъ 12 ноября, въ Presse, что по извѣстіямъ изъ Константинополя, тамъ вскорѣ ожидаютъ фетомъ шейхъ-юль-ислама, въ которой это высшее духовное лицо ислама выскажетъ свой взглядъ, слѣдуетъ ли продолжать войну или скорѣе заключить миръ.

Figaro уверяетъ, что пріемъ, бывшій 10 ноября въ Елисейскомъ дворцѣ, имѣлъ характеръ и разныя настоящія маніфестаціи. Все сенаторы и депутаты консервативной партіи были на лицѣ, также и юности генераловъ и дипломатической корпусъ. Вообще, заключаетъ официальная газета, пріемъ этотъ при нынѣшнихъ обстоятельствахъ имѣлъ особенный политическій характеръ, и все присутствовавшія при немъ лица вынесли убѣжденіе, что власть должна слѣдовать неизменно политикѣ твердой и рѣшительной.

Moniteur Universel, отъ 11 ноября, передаетъ слѣдующія слова, будто бы сказаны маршаломъ: «Одни говорятъ мнѣ: Идите на льво, другіе: Оставайтесь на правой сторонѣ». До тѣхъ поръ, пока льва не скажетъ ясно, чего она жаждетъ, а правая не заявитъ, чего она жаждетъ отъ меня, мой долгъ и роль моя соблюдать выжидательное положеніе. Официальная газета приговариваетъ въ этому: «Вотъ самое конституціонное заявленіе, свидѣтельствующее, до какой степени вѣрную идею составляется себѣ маршалъ, не смотря на противуположныя мнѣнія, который онъ принужденъ выслушивать, а настоящимъ положеніи и о сдержанности, которую оно представляетъ ему».

Русскій Миръ передаетъ, что турецкое знамя, взятое 12 октября рядовымъ 20 роты Имайловскаго полка Ивановъ Овчинниковымъ на одномъ изъ укрѣпленій при Горномъ Дубникѣ, на дняхъ привезено въ Петербургъ. Платъ знамени величина изъ сколько болѣе 4-хъ квадратныхъ аршинъ, сдѣланъ изъ прочной шелковой матеріи розоваго цвѣта и весь расшитъ золотомъ, такъ что промежутки шитья образуютъ рядъ парченій изъ Корана. Кругомъ знамя обито золотымъ бахрамомъ, у древка висятъ на шелковыхъ розовыхъ шнуркахъ тяжелыя такого-же цвѣта кисти. Верхній конецъ древка оканчивается копьемъ. Къ древку прирѣшено мѣдное изображеніе полководца. Край знамени оборванъ. Знамя находится теперь въ зданіи главнаго штаба.

Положеніе дѣлъ въ Константинополѣ. Корреспондентъ Politische Correspondenz пишетъ изъ Константинополя, отъ 2-го ноября, слѣдующее: «Съ тѣхъ поръ какъ телеграфъ сталъ замѣтно скучнѣе въ сообщеніи благоприятныхъ извѣстій съ театра войны, дѣль неоспоримо совершился поворотъ въ настроеніи умовъ. Какъ въ характеристическій фактъ въ этомъ отношеніи можно указать на шагъ, сдѣланный директоромъ главнаго управленія дѣлшей печати. Къ этому чиновнику, Маджидъ-бей, были приглашены редакторы болѣе части здѣшнихъ газетъ для того, чтобы получить отъ него новую инструкцію.

Господа — обратился Маджидъ-бей къ своимъ гостямъ — вы довольно долго трудились надъ бранію; это было ваше право, даже вашъ долгъ. Ваше восторженное настроеніе существенно содѣйствовало тому, чтобы сообщенія долечка усердію и патриотизму населенія. Но все хорошо въ свое время, и насталъ моментъ, когда уже надѣтъ продолжать въ томъ-же тонѣ. Вотъ почему совѣтую вамъ понепоному отстать отъ него, и именно съ довѣстною, вамъ свойственною. Было бы даже хорошо затронуть слегка сторону мира, чѣмъ вы оказались бы интересамъ правительства и страны услугу. Отправляйтесь же и покажите свои таланты».

Съ того времени языкъ турецкой печати обнаруживаетъ, что увѣщанія Маджидъ-бея не было высказано на вѣтеръ. Турецкія газеты Вакифъ и Вакифъ перестали проповѣдывать войну во что бы ни стало. Въ турецкихъ кругахъ не скрываютъ уже тѣхъ затрудненій, которыми будутъ встрѣчены въ настоящій моментъ усилія не только въ пользу мира, но даже, просто, въ пользу перемирія... Нужда въ деньгахъ привела Порту къ тому, что она прибѣгаетъ къ самымъ худ-

шимъ вымогательствамъ, чтобы только наполнить пустыя кассы своего казначейства. Но здѣсь добыча хуже, чѣмъ въ провинціи, такъ какъ тутъ легче увернуться отъ сборщиковъ, да они и податливѣе. Въ провинціяхъ же военная контрибуція и принудительные налоги деньгами и натурой взимаются съ неумолимою суровостію. Изъ Исмида и Бруссы сюда сообщаютъ о случаяхъ, когда бѣдному крестьянскому семейству приходилось уплачивать до 2,000 піастровъ, для чего они принуждены были продавать свой домашній скотъ и даже погребели. И если такъ жутко приходится при взиманіи этихъ поборовъ мусульманамъ, то представьте себѣ, что должны переносить христіане....

Организація гражданской гвардіи въ Константинополѣ почти окончена. Она состоитъ изъ 24 батальоновъ, распределенныхъ въ шесть полковъ и двѣ бригады. Значительная часть гражданской гвардіи предназначена для обороны возвышенностей для защиты столицы 17 земляныхъ верковъ, вооруженныхъ 126 крупнокалиберными орудіями. Остальная часть той-же гвардіи будетъ отправлена въ Адрианополь, Таково было желаніе самого султана, чтобы изъ этихъ войскъ какъ можно меньшее число оставалось въ столицѣ....

Таки какъ выборы представителей кончили, самый парламентъ будетъ созванъ на 13 ноября. Правительство желаетъ, чтобы онъ высказался въ пользу мира. Митхадъ-паша заставлялъ государственныя совѣты вогворять въ пользу войны; теперь правительство, въ виду невозможности продолжать войну, заставитъ палату вогворить миръ. Короче, положеніе дѣлъ таково, что если русскіе теперь достигнутъ болѣешихъ успѣховъ, турки принуждены будутъ отдать себя со связанными руками своимъ врагамъ....

Въ Кельнской Газетѣ находимъ слѣдующую интересную замѣтку: «Какъ русскіе сообщаютъ съ наилучше извѣщенной русской стороны, можно считать дѣломъ почти рѣшеннымъ, что русскіе еще въ нынѣшнемъ году намѣрены снова двинуться въ Балканы. Какія именно войска будутъ назначены съ этою цѣлью, мы не могли узнать, только въ числѣ ихъ будетъ не вѣдомомъ случаѣ участвовать 2-я или 3-я румынская дивизія. Сосредоточеніе войскъ производится въ Тырново и въ окрестностяхъ этого города, откуда русскіе, какъ утверждаютъ, будутъ въ состояніи двинуться въ числѣ 60,000 человекъ. Эта цифра можетъ быть въсколько преувеличена, но если принять, что двѣ остальные гренадерскія дивизіи будутъ посланы въ Тырново, то къ нимъ могли бы также присоединиться корпусъ Радекаго и одна изъ упомянутыхъ выше румынскихъ дивизій, то окажется, что употребленіе со стороны русскихъ для движенія въ Балканы 40,000 человекъ не будетъ сопряжено ни съ какими особенными затрудненіями. Но едва ли можно ожидать осуществленія этого движенія ранее 3 (15) ноября. — по крайней мѣрѣ румынскіе офицеры, находившіеся въ отпуску и которые должны получить назначеніе въ Тырново, получили приказъ прибыть къ своимъ частямъ не ранее 1 (13) ноября».

Корреспондентъ газеты Новое Время пишетъ изъ Абанаова, отъ 2-го октября: «Послѣ рекогносцировки 12 октября, у насъ опять наступило полное затишье. Вчера, впрочемъ, въ долины поймаи одного болгарина, шедшаго изъ Русука, который далъ довольно обстоятельныя свѣдѣнія о расположеніи непріятельскихъ войскъ подъ Рупукомъ. Между прочимъ болгаринъ этотъ положительно утверждаетъ, что Сулейманъ въ д. Кола, подъ Русукомъ, гдѣ ему отвѣдена лучшая хата. Въ палаткахъ жить стало невозможно, холодно, дожди пльный день. Удивительно, какъ русскій солдатъ въ этихъ случаяхъ находится. Кажется, нужно было бы пропалать отъ этого ненастья, а солдатъ ничего, умудрился. Вчера и былъ въ лагерѣ. Представьте себѣ мое удивленіе, когда я увидѣлъ, что лагерь совсѣмъ преобразился. Солдаты вырыли себѣ въ землѣ правильныя, четырехъугольныя, глубокая ямы со ступенчатой вынзъ, устроили въ землѣ каминъ, при чемъ для отвода дыма сдѣланы трубы все изъ той-же земли и дерна, а вѣстиво крышь послужили палатки, прикрытыя камышомъ. И тепло, и дождь не пробраетъ. Неизвѣстно только, гдѣ они будутъ брать топчиво. Пока топчатъ кое-какими дѣревцами или растаскиваютъ остатки турецкихъ дѣревянныхъ игородей и заборовъ. Подвозъ по дорогамъ дѣлается невозможнымъ. Здѣсь такая почва, что когда она размокаетъ отъ дождя и люди, и лошади скользятъ и падаютъ. Это не преувѣщеніе, а напротивъ, самое важное и существенное затрудненіе, которое невозможно преодолѣть».

Въ Австрійскую Всеобщую Корреспонденцію пишутъ изъ Смирны, отъ 1-го ноября, что значительное число молодыхъ грековъ, какъ смръскихъ уроженцевъ, такъ и переселившихся туда, оставили этотъ городъ и отправились въ качествѣ волонтеровъ въ эллинскую армію. Турецкія власти употребляютъ всевозможныя усилія, чтобы помѣшать этому «беззаконному выселенію», но до сихъ-поръ безъ малѣйшаго успѣха....

По словамъ С.-Петербургскихъ Видомостей, во всѣхъ слухахъ Петербурга главный предметъ разговоровъ и толковъ — генералъ Скобелевъ съ его новымъ подвигомъ. Въ военныхъ кругахъ особенныя похвалы вызываетъ совершенная имъ послѣ взятія Зеленыхъ горъ ночная контръ-атака противъ разсчитанаго на внезапность и неожиданность нападенія турокъ. Газетъ пришло на память отзывъ о Скобелевѣ одного высокопоставленнаго лица въ военной иерархіи, имѣющаго случай ближе познакомиться съ личностію Михаила Дмитриевича Скобелева. За нѣсколько мѣсяцевъ до открытія кампаніи, это высокопоставленное лицо, на вопросъ, дѣйствительно ли Скобелевъ человекъ талантливый и быстрое его возвышеніе на служебномъ поприщѣ въ Средней Азіи есть результатъ истинныхъ заслугъ, сказалъ: «Вотъ что такое Скобелевъ: если вспыхнетъ война между Россіей и Турціей и Скобелевъ войдетъ въ составъ дѣйствующей арміи, или его непременно прогнѣтъ во всей Россіи и за-границей. Это человекъ, для котораго вѣтъ ничего невозможнаго. Военное дѣло — его сфера. Если онъ выйдетъ изъ войны цѣль и невредимъ, то можно быть увѣреннымъ, что онъ совершитъ цѣлую цѣпь боевыхъ подвиговъ»....

Изъ Сивастополя сообщаютъ въ Presse, отъ 10 ноября, что русскіе уже приступили къ постройкѣ новаго желѣзнодорожнаго моста черезъ Дунай. Система простыхъ желѣзныхъ цилиндровъ, особенно образцовъ соединенныхъ и поставленныхъ на якоря, служить въ такомъ мѣстѣ вѣсто повторенъ и болѣе послѣднихъ способна противиться разрушительному дѣйствію. Варо-пейская Дунайская коммисія, не смотря на войну, сошла на дняхъ въ Галацъ для ежегодной обычной сессіи.

Въ Neues Wiener Tagblatt телеграфируютъ изъ Константинополя, отъ 9 ноября, что тамъ съ увѣренностію ожидаютъ въ непродолжительномъ времени соединеній обихъ армянскихъ католическихъ церквей, Гассунитской и Купелинской. Соглашеніе между Портой и Ватиканомъ относительно гассунитской бюджетъ, впрочемъ, до представленія его турецкому парламенту, подвержено пересмотру. Посредничать въ соглашеніи называющаго здѣшняго апостольскаго викарія, епископа Гизелди, который вскорѣ по этому дѣлу отправится въ Римъ....

Недостатки въ организаціи санитарной части дѣйствующей арміи, по указаніямъ профессора Склифасовскаго. Происходившее 1 ноября собраніе Общества русскихъ врачей въ Петербургѣ представляло особый интересъ по сдѣланному въ немъ профессоромъ Н. В. Склифасовскимъ сообщенію изъ своей дѣятельности во время его командировки на театръ военныхъ дѣлѣй.

Новое Время передаетъ сущность этого сообщенія слѣдующимъ образомъ: Указавъ на то, что въ нашемъ обществѣ довольно сильно распространено мнѣніе о недостаточности армейскаго персонала нашей дѣйствующей арміи, г. Склифасовскій замѣтилъ, что число врачей въ дѣйствующихъ войскахъ гораздо значительнее числа ихъ не только во время крымской войны, но и франко-прусской, и что недостатки нашей военно-походной санитарной части кроются не въ малочисленности ея состава, а въ несовершенствѣ ея организаціи. Какъ на фактъ, свидѣтельствующій о прекрасномъ положеніи санитарно-полевой части, докладчикъ указалъ на то, что при 50,000 раненыхъ, болѣзняхъ, не зависящихъ отъ оружія непріятеля, въ нашихъ войскахъ весьма рѣдки, и что даже послѣ самаго горячаго дѣла подъ Плевной ему не приходило ни разу встрѣчать заболѣвавшія госпитальными типомъ и рожищами восплащенія. Раза-тринадцать автѣмъ недостатки, присутствіе нашей военно-походной санитарной части, г. Склифасовскій обратилъ особое вниманіе на несовершенство дѣлшаго санитарнаго персонала и главнымъ образомъ на неравномѣрность распредѣленія врачей, сестеръ милосердія и т. п. Подготовку санитаровъ, по его мнѣнію, далеко неудовлетворительна, такъ какъ, ставя ихъ выше госпитальной прислуги, она не даетъ имъ въ то-же время свѣдѣній, необходимыхъ для того, чтобы подняться до уровня фельдшера. Въ подтвержденіе того, какъ живо чувствуется недостатокъ въ госпитальной прислугѣ, г. Склифасовскій указалъ на то, что послѣ горячихъ сраженій 30 и 31 августа, когда въ госпитали было доставлено до 9,500 человекъ раненыхъ, не хватало людей для ихъ переноски съ поля битвы, что и дало поводъ къ распространенію слуховъ о томъ, что однажды громадное число раненыхъ оставалось нѣкоторое время подъ открытымъ небомъ. Устранить это неудобство можно бы, конечно, учрежденіемъ санитарныхъ летучихъ отрядовъ, но въ сожалѣнію, мысль ихъ организаціи осталась въ области предположенія. Другая причина недостатковъ санитарной части дѣйствующей арміи лежитъ въ дуализмѣ властей, такъ, независимо отъ полевого военно-медицинскаго инспектора изъ специалистовъ-медиковъ, существуетъ еще инспекторъ госпиталей, генералъ-майоръ, не имѣющій специальныхъ свѣдѣній. Та-же двойственность встрѣчается и въ управленіи второстепенными частями санитарнаго дѣла, въ коемъ хозяйственною и распорядительною частями заведуютъ вообще не-специалисты, что влечетъ за собою самыя неблагопріятныя послѣдствія. Такъ, напримеръ, однимъ чиновникомъ особыхъ порученій были приобрьтены за высокую цѣну въ Галацѣ, Фодшанахъ и Яссахъ, подѣ госпитали,

старья, зараженныя казармы съ гнилыми полами, и при этомъ распорядитель, въ силу инструкціи, хотѣ иогорировать мнѣніе медиковъ. Въ запискѣ своего сообщенія, докладчикъ достигая въсколькя словъ частной санитарной помощи въ лицѣ Общества Краснаго Креста, Евангелической, Дертской и другихъ общинъ. Оазываемая этими послѣдними помощь временнымъ военнымъ госпиталѣмъ, постоянно переполненнымъ больными, по свидѣтельству г. Склифасовскаго, весьма незначительна, вслѣдствіе ея неравномѣрнаго распредѣленія. Сверхъ того, различіе существующее между крайне скромными содержаніемъ и обстановкой военныхъ госпиталей и доходящими почти до роскоши содержаніемъ и обстановкою частныхъ госпиталей дѣйствуетъ дурно на духъ больныхъ, пользующихся въ первыхъ изъ нихъ. Въ виду этого онъ полагаетъ, что было бы лучше, если-бы помощь частныхъ обществъ была направлена исключительно вугуръ Россіи, на устройство внутреннихъ госпиталей, а на театрѣ военныхъ дѣйствій ограничилась снабженіемъ военныхъ госпиталей медицинскими инструментами и принадлежностями, теплого одежды и т. п. и, наконецъ, командированіемъ въ распоряженіе военно-походнаго медицинскаго вѣдомства сестеръ милосердія....

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. С. Петерб. Видъ передаютъ: «Весною прошлаго года пожеланіемъ учебныхъ округовъ было предложено представить въ министерство все дѣйствующія въ гимназіяхъ и прогимназіяхъ округа инструкціи для классныхъ наставниковъ. На основаніи всѣхъ данныхъ, была выработана общія для всѣхъ гимназій и прогимназій инструкція, въ силу которой классныя наставники должны: а) руководить однимъ и тѣмъ-же учебникомъ по крайней-мѣрѣ въ теченіе двухъ послѣдовательныхъ годовъ; б) сноситься въ тѣхъ необходимыхъ случаяхъ съ родителями или родственниками учащихся; в) посѣщать по временамъ квартиры учащихся, живущихъ не у родителей или родственниковъ; г) вступать въ соглашеніе съ преподавателями своего класса отъ снстельно всѣхъ условій, необходимыхъ для правильнаго и усѣшнаго хода ученія. Классныя наставники, внимательныя слѣди за каждымъ изъ учащихся своего класса, обязаны заботиться объ искорененіи замѣченныхъ въ нихъ недостатковъ и о пробужденіи въ нихъ чувства правды, чести, уваженія къ закону, правдивости къ Государю и отечеству и чувства религіознаго. Инструкція эта, утвержденная министромъ народнаго просвѣщенія, еще 4-го августа вышлала года, въ настоящее время предлагается къ исполненію».

Изъ Ягты пишутъ въ Новое Время: О турецкомъ елотѣ у насъ и не слышно. Морское сообщеніе между Еваторіей, Севастополемъ, Ягтою, Душетою, Суакомо и Феодосіею производится безпрератственно. Прежде это сообщеніе производилось на лодкахъ; но въ послѣднее время на муръ стали посылать довольно большія парусныя суда съ грузомъ, преимущественно соли, хлеба, овецъ и рыбы. Судъ этотъ дѣлается часто на значительное пространство отъ берега въ открытое море. Иглицкихъ жителей турецкій елотъ не пугаетъ; они не только возматились и возвращаются въ родины Палестина, но многіе пользуются теперешнею дешезиною рабочахъ рукъ, достраиваютъ и даже вновь строятъ дома».

Русскому Миру сообщаютъ, что по случаю открытія 1 ноября дѣятельности с.-петерб. городского по военной повинности присутствія, вновь начинаютъ поступать заявленія отъ лицъ, желающихъ поступить въ ряды нашихъ войскъ охотью. Значительная часть этого рода лицъ принадлежитъ къ молодымъ людямъ, получившимъ хорошее образованіе и обезличеннымъ въ матеріальномъ отношеніи. Этихъ людей, по мнѣнію автора статьи, въ которомъ онъ одобряетъ это предположеніе, въ Варшавѣ предлагается издавать учебно-литературный журналъ, подъ заглавіемъ: Русско-славянскій филологическій Вѣстникъ, подѣ редакцію профессора Варшавскаго университета М. А. Колосова. Предметами этого журнала будутъ служить: языкъ, народная поэзія и древняя литература русско-славянскаго мира. Въ годъ предполагается издавать четыре книги, отъ 10-ти до 15-ти печатныхъ листовъ въ каждой. Подписная цѣна семь рублей. Въ каждой книгѣ будутъ слѣдующіе отдѣлы: 1) матеріалы; 2) изслѣдованія; 3) критика, бібліографія, научная хроника и научныя корреспонденціи изъ славянскихъ земель; и 4) педагогическій отдѣлъ, въ которомъ будутъ помещаться статьи о преподаваніи языка (русскаго и старославянскаго) и словесности (русской) въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ; разборъ учебниковъ по этимъ предметамъ и пробныя листы новыхъ учебниковъ по тѣмъ-же предметамъ. Нельзя не пожелать полного успѣха этому новому изданію, которое принесетъ несомнѣнную пользу наукъ, тѣмъ болѣе, что редакторъ его — лицо авторитетное въ нашемъ учебномъ и учебномъ мирѣ».

По дѣлу о преступной пропагандѣ. (Засѣданіе особаго присутствія Правительственнаго Сената для разсмотрѣнія дѣла о государственной преступленіяхъ). 31-го октября 1877 года. Засѣданіе открыто въ 11 часовъ. Допрошенъ свидѣтель Орловъ; прочтены пока-

ванія нелишнихъ свидѣтелей Озарковой и Розен-блума.

По поводу прочитанныхъ показаній Розенблума и некоторыхъ другихъ документовъ, предъявлен-ныхъ сторонами, были выслушаны объясненія под-судимыхъ: Эдельштейна, Рабиновича, Сидорачко и Бородулина.

Прис. пов. Корчъ проситъ отложить экспертизу письма подсудимаго Сажина до производства судеб-наго слѣдствія по 17-й группѣ, такъ какъ пригла-шенныя имъ изъ экспедиціи заготовленія госу-дарственныхъ бумагъ эксперты не могутъ явиться въ судъ ранѣе 10-го ноября. Ходатайство это уважено.

На вопросъ первоприсутствующаго о томъ, не встрѣчатъ-ли стороны препятствій къ увольненію допрошенныхъ свидѣтелей, одинъ изъ защитниковъ пробылъ не увольнять свидѣтеля Лазаревича, для допроса его во время производства слѣдствія по третьей группѣ.

Первоприсутствующій, объявивъ слѣдствіе по второй группѣ оконченнымъ, отпустилъ свидѣтелей, кромѣ Лазаревича.

Затѣмъ было приступлено къ опросу подсудимыхъ по третьей группѣ, къ коей отнесено всего 25 лицъ; изъ нихъ 14 были уже опрошены при производствѣ слѣдствія по первой и второй группамъ. Изъ остальныхъ девяти, подсудимые: Телюевъ, Антоновъ, Фаресовъ, Голоушевъ и Невольникъ отказались отвѣчать на вопросы и принимать участіе въ дальнѣйшемъ производствѣ дѣла, настаивая притомъ на удаленіи ихъ изъ залы засѣданія; подсудимые: Пышнъ, Усачевъ, Не-федовъ и Чариковъ, и подсудимые, присутствова-шіе въ засѣданіи, виновныхъ себя не признали.

Подсудимый Шелюевъ не явился по повѣсти. По удаленіи изъ залы засѣданія, по распоряженію первоприсутствующаго, подсудимыхъ: Телюева, Анто-нова, Фаресова, Голоушева, Невольника и Артамонова, остались въ залѣ подсудимые: Пышнъ, Усачевъ, Не-федовъ и Чариковъ, и подсудимые, присутствова-шіе въ засѣданіи 23-го октября.

Первоприсутствующій объявилъ, что въ виду отсутствія подсудимаго Шелюева и некихъ свидѣ-телей, засѣданіе отлагается до вторника 1-го ноября, причѣмъ судебное слѣдствіе будетъ производено од-новременно по третьей и четвертой группамъ.

Засѣданіе закрыто въ 2 час. 30 мин.

Засѣданіе 1-го ноября 1877 года.

Засѣданіе открыто въ 11 ч. заглаженіемъ перво-присутствующаго, что по случаю болѣзни подсу-димаго Медвѣдова, отнесеннаго къ 3-й группѣ, су-дебное слѣдствіе о немъ будетъ произведено впо-слѣдствіи.

Затѣмъ было приступлено къ опросу подсудимыхъ по 4-й группѣ, къ коей отнесено 19 лицъ; изъ нихъ 14 были уже опрошены при производствѣ слѣдствія по предыдущимъ группамъ. Изъ осталь-ныхъ пяти, подсудимые: Аранзонъ, Шоголевъ, Гвоз-девъ и Дробышъ отказались отвѣчать на вопросы и принимать участіе въ производствѣ дѣла, наста-ивая притомъ на удаленіи ихъ изъ залы засѣданія, объясняя, что оставляя ихъ противъ воли, значи-тельно вынуждая ихъ оказывать неуваженіе суду, а за-того, чтобы вызвать распоряженіе первоприсутствую-щаго объ удаленіи ихъ изъ залы.

Подсудимый Фомиинъ виновныхъ себя не признавъ и просилъ назначить защитникомъ его князя Кей-кутова.

По удаленіи изъ залы засѣданія подсудимыхъ: Усачева, Гвоздева, Шоголева и Дробыша, оста-лись въ залѣ подсудимые: Фомиинъ, Плавовскій, Си-дорачкинъ, Любимскій, Румянцевъ, М. Орловъ, Ви-ноградскій, Рабиновичъ, Щеголевъ, Городецкій, Су-зиловскій, Эдельштейнъ, Гейнгольцъ, Бородулинъ, Пышнъ, Нефедовъ и Е. Емельяновъ.

По распоряженію первоприсутствующаго, было прочтено показаніе свидѣтеля Вагина, который, хотя и былъ приведенъ въ присягу, но исчезъ и принятія къ розыску его мѣры оказывались неу-спѣшными.

Затѣмъ допрошены свидѣтели Пироговъ и Юрьевъ.

Первоприсутствующій, объявивъ, что на оснo-ваніи п. 3 постановленія особаго присутствія отъ 11-го октября, дѣло о подсудимомъ Шоголевѣ должно быть рассмотрѣно при закрытыхъ дверяхъ, сдѣлавъ распоряженіе объ удаленіи изъ залы засѣданія публи-ки.

По этому дѣлу допрошены свидѣтели Гонимовъ и Праводимовъ.

Затѣмъ, по открытіи дверей присутствія были допрошены свидѣтели: Пантелеевъ, Билимовъ, Коркинъ, Месенновъ и Разумовскій; за неясною свѣдѣтель Лавашева и Кузнецова прочтены дан-ныя имъ на предварительномъ слѣдствіи показанія.

Сторонами предъявлены вещественныя доказа-тельства, изъ коихъ нѣкоторые были прочтаны; прочтаны протоколы обысковъ, произведенныхъ у подсудимыхъ: Фомина, Артамонова и Медвѣдова.

Первоприсутствующій, объявивъ судебное слѣд-ствіе по 3-й и 4-й группамъ оконченнымъ, и въ виду согласія сторонъ, сдѣлавъ распоряженіе объ увольненіи допрошенныхъ по этимъ группамъ сви-дѣтелей.

Подсуд. Е. Емельяновъ заявилъ, что защитникъ его, прис. пов. Александровъ, собравшій дѣла пред-ставленій особому присутствію разныя письменныя доказательства, въ настоящее время не находится въ залѣ засѣданія, вслѣдствіе чего просилъ разрѣ-шенія о представленіи означенныхъ документовъ впо-слѣдствіи. Первоприсутствующій разъяснилъ, что документы эти будутъ приняты.

Прис. пов. Макалинскій ходатайствовалъ о за-веденіи въ протоколъ, что при судебномъ слѣдствіи по 3-й и 4-й группамъ, товарищъ оберъ-прокурора не заявилъ противъ подсудимаго Дышнъ, отнесен-наго къ 4-й группѣ, никакого обвиненія, — а по-тому просилъ сдѣлать распоряженіе объ освобожденіи Дышнъ изъ-подъ стражи. Вѣсть съ тѣмъ Макалин-скій заявилъ, что самое преданіе Дышнъ суду счита-ется неправильнымъ въ виду того, что предва-рительное слѣдствіе о немъ производилось лицомъ, не имѣющимъ, по его мнѣнію, на то права, а именно судебнымъ слѣдователемъ.

По выслушаніи заключенія товарища оберъ-про-курора, особое присутствіе опредѣлило: въ виду того, что производство судебного слѣдствія по на-стоящему дѣлу еще не окончено, а также, принимая во вниманіе, что особое присутствіе по поводу нѣ-которыхъ жалобъ, поданныхъ подсудимыми при производствѣ отдѣльныхъ слѣдственныхъ дѣлъ, раз-рѣшено уже возбужденный вопросъ въ томъ

смыслѣ, что членамъ судебныхъ палатъ предостав-ляется порученіе известной части слѣдственныхъ дѣлъ, тѣмъ, командированнымъ имъ въ по-мощь, — заглаженіе прис. пов. Макалинскаго оставить безъ послѣдствій.

Засѣданіе закрыто въ 4 часа 50 минутъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Ставропольскій Губернскій Вѣдомос-тъяхъ помѣщая слѣдующій циркуляръ Главнокомандующаго Кавказскаго арміею господамъ губернаторамъ.

(18-го октября 1877 г. № 3882).

Въ дѣлахъ и сраженіяхъ, происходив-шихъ со времени открытія военныхъ дѣ-ствій противъ Турціи, а въ особенности послѣ разбитія арміи Мухтаръ-паша на Аладжскихъ высотахъ, неприятель остав-лялъ на поляхъ сраженій, въ числѣ дру-гихъ трофеевъ, громадное количество скоро-стрѣльныхъ ружей новѣйшихъ усовершен-ствованныхъ системъ (Набоба, Снайпера, Уинчестера). При этомъ, находящиеся при войскахъ промышленные разнаго званія люди и прибывшіе изъ провинціальныхъ уѣз-довъ нашихъ жители успѣвали хищниче-ски подобрать и унести съ боевыхъ по-зицій значительную часть упомянутыхъ ружей.

Расхищенныя ружья должны быть розыс-каны и возвращены, какъ прямое достоя-ніе нашихъ военныхъ arsenаловъ. Для сего предлагаю вашему превосходительству принять, чрезъ подчиненныхъ вамъ поли-цейскія учрежденія, самыя дѣятельныя, въ этомъ отношеніи, мѣры и немедленно обя-зывать по вѣрной вамъ губерніи, что за-всѣмъ добровольно доставленное въ те-ченіе десятидневнаго срока со дня объяв-ленія настоящаго циркуляра, къ мѣстнымъ военнымъ начальникамъ или полицейскимъ властямъ, скорострѣльное ружье будетъ выдано отъ казны по шести рублей, а доставшійся останется свободнымъ отъ всякаго предвѣданія. Затѣмъ, если оза-меченыя ружья будутъ отысканы путемъ полицейскаго розыска, то укрыватели оныхъ будутъ подвергнуты суду по законамъ военнаго времени, какъ за расхищеніе казеннаго имущества.

Представляю по сдѣланнымъ объяв-леніямъ, а равно и отбираемое путемъ поли-цейскаго розыска оружіе должно быть сда-ваемо въ ближайшія части мѣстныхъ войскъ, съ именными списками лицъ, отъ которыхъ оружіе будетъ представлено или отобрано. Выдача же по таковымъ спис-камъ, назначеннаго выше, денежнаго воз-награжденія и дальнѣйшія распоряженія о преданіи виновныхъ въ укрывательствѣ оного суду, имѣють быть производимы губернскими и уѣздными воинскими нача-льниками. По распоряженію этихъ же лицъ все подобное оружіе должно быть оконча-тельно сдаваемо въ артиллерійское вѣдо-мство, въ пунктахъ, начальникомъ арти-лерійскій арміи для сего указанныхъ. Только лица, представляющія письменное удостовѣ-реніе штаба дѣствующаго корпуса на право имѣть при себѣ подобное оружіе, могутъ сохранять его.

Подписавъ: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ МИХАИЛЪ.

Въ тѣхъ-же Стар. Губ. Вѣд. читаемъ слѣдующее распоряженіе мѣстнаго губер-натора.

На основаніи республиканскихъ при-казъ Правительствующаго Сената отъ 17 іюня 1875 года, за № 26807, правленію о торговлѣ охотничьимъ порохомъ, храненіи и перевозкѣ оного, дозволено свободная продажа сего пороха изъ артиллерійскихъ и частныхъ складовъ, до 6-ти фунтовъ въ жестяныхъ, причѣмъ на право приобрѣ-тенія этого количества пороха отъ поку-пателей его не требуется никакихъ сви-дѣтельствъ.

Правила эти, по приказанію Его Импе-раторскаго Высочества, Намѣстника Кав-казскаго, распространены въ полнѣйшій изъ силъ, на нѣкоторыя мѣстности Кавказскаго края, въ томъ числѣ и на Ставропольскую губернію.

Нынѣ Государь Великій Князь Намѣст-никъ, какъ сообщилъ временно-исправляю-щей должность Начальника Главнаго Уп-равленія, въ отбытіи отъ 12 сего октября, за № 9941, въ виду современныхъ обсто-ятельствъ, позволилъ признать необходи-мому ограничить, впредь до временя, сво-бодную продажу охотничьяго пороха въ всѣхъ мѣстностяхъ Кавказскаго края, съ тѣмъ, чтобы продажа сего пороха про-изводилась не иначе, какъ только по сви-дѣтельствамъ мѣстныхъ губернаторовъ, рав-нымъ образомъ и продажа артиллерійскаго пороха, разрѣшася окружнымъ артил-лерійскимъ управленіямъ на разныя работы по свѣдѣтельствамъ мѣстной полиціи, произво-дилось также по свѣдѣтельствамъ гу-бернаторовъ или индѣи, равныхъ имъ по власти.

и часть челюсти съ хорошо сохранивши-мися зубами) принадлежать толстокожему эмбриону диллопозальной фауны, обитаю-щему нѣкогда именно въ нашемъ краѣ, такъ какъ весьма трудно предположить, чтобы кости эти были занесены стихійны-ми силами съ сѣвера, гдѣ главнымъ обра-зомъ встрѣчаются скелеты и кости вымер-шихъ формъ толстокожихъ, какъ, напр., мамонта (Elephas primigenius).

По сообщенію г. Сорочкина, осмотрѣнныя имъ ледяныя пещеры или ямы близъ Цхин-вали находятся въ средѣ конгломерата и представляютъ собою разнообразныя углуб-ленія между камнями. Такія пещеры не составляютъ рѣднаго явленія: они на-ходятся въ Рачѣ, Загезурѣ, а въ Россіи — въ Илецкой-защитѣ, а также и за-границей. Общее свойство такихъ пещеръ за-ключается въ томъ, что во время лѣта, то-есть при высокой температурѣ воздуха, въ пещерахъ этихъ температура до того низка, что въ нихъ образовывается ледъ съ пониженіемъ температуры вѣшняго воздуха — въ пещерахъ становится теп-лее. Тамъ, въ пещерѣ Илецкой-защиты зимою можно спать безъ полушубковъ; въ Цхинвальскихъ пещерахъ зимою изъ-подъ прикрывающаго ихъ сѣта подымается паръ и находящаяся въ нихъ вода отно-сительно тепла.

Указавъ на теорію ледяныхъ пещеръ, предложенная Мурчисономъ, Джомомъ Гершелемъ, Робинзономъ и Питте, г. Сороч-кинъ не соглашается съ ними, ибо они объясняютъ явленіе восходящими и нисхо-дящими токами воздуха; этому объясненію противорѣчатъ самыя наблюденія надъ пещерами. Г. Сорочкинъ думаетъ, что обра-зованіе въ пещерахъ льда въ жаркую по-ру года нужно объяснять исключительно испареніемъ: чѣмъ атмосферный воздухъ суше, тѣмъ сильнѣе, энергичнѣе испареніе воды, находящейся въ пещерѣ; это энергичное испареніе вызываетъ силь-ное пониженіе температуры воды, по-слѣдствіемъ чего и является замерзаніе. Такое объясненіе подтверждается и на-блюденіями надъ Цхинвальскими пеще-рами: по свѣдѣтельству мѣстныхъ интел-лектовъ, ледъ въ пещерахъ бываетъ толь-ко тогда, когда послѣ дождей и вѣсна наступитъ сухое, жаркое лѣто. Затѣмъ вѣтрѣніи температуры наружнаго воздуха и температуры пещеръ дали слѣдующія показанія: при температурѣ вѣшняго воз-духа въ тѣни +20°, а на солнцѣ +25° R., термометръ въ пещерѣ показывалъ +4°, а погруженный въ два пещеры — 2, 20° R. Впрочемъ, г. Сорочкинъ считаетъ свое объ-ясненіе требующимъ болѣе тщательныхъ наблюденій, которыми, какъ сожалѣнію, онъ не могъ запереться.

На этомъ же засѣданіи, по предложенію секретаря Общества г. Медвѣдова, за-щла рѣчь о популярномъ чтеніи въ различныя предметамъ изъ области ес-тественной исторіи, такъ мало знако-мой вообще публикѣ, но, безъ сомнѣ-ній, интересующей ее, доказательствомъ чему могутъ служить бывшія въ Тифлисѣ лекціи и, въ особенности, лекція д-ра Та-ранова по анатоміи и физиологіи. Мысль эта была принята всѣми присутствующими весьма сочувственно и тутъ-же рѣшено обра-зовать особую комиссію для выработки программы чтеній; составъ комиссіи бу-детъ опредѣленъ по всему вѣроятію, въ будущемъ засѣданіи Общества.

Не можемъ упустить случая, чтобы не выразить сожалѣнія, что наше юное Об-щество Любителей Естественнаго, для ак-тивного существованія котораго у него есть слишкомъ много интереснаго и нетро-нутаго еще матеріала, такъ мало привле-каетъ къ себѣ вниманіе нашей публики. Будемъ надѣяться, что осуществленіе мыс-ли о популярныхъ естественно-историче-скихъ чтеніяхъ положитъ популярность и юнаго Общества.

Изъ ст. ТЕРТЕРЬ намъ сообщаютъ слѣ-дующія извѣстія о сборѣ мѣстной милиціи въ походъ противъ дагестанскихъ горцевъ. 25-го октября вон Тертерская площадь бы-ла покрыта массою народа. Многочислен-ныя толпы поселянъ и другихъ любопыт-ныхъ собрались напротивъ дома уѣзднаго начальнаго. Такое собраніе всегда имѣетъ у насъ мѣсто въ исключительныхъ случа-яхъ, относящихся къ населенію вѣлаго уѣз-да, и потому, при монотонной жизни тер-терскихъ обывателей, составляла развлѣ-ченіе. Генералъ князь Н. З. Чанчавадзе, будучи назначенъ въ распоряженіе нача-льника Дагестанской области, для усмиренія возставшихъ самурцевъ, еще передъ выѣз-домъ изъ Тифлиса въ г. Елисаветополь, предложилъ Джаванширскому уѣздному начальнику пригласить мѣстныхъ бекоевъ, старшинъ и молодежь изъ жителей, для сопровожденія его въ походъ на Ахлы. Поэтому уѣздный начальникъ, получивъ это предвѣщеніе 19 октября, выѣхалъ въ уѣздъ и лично передалъ всѣмъ общест-веннымъ желаніе князя. Не успѣвъ онъ вер-нуться въ Тертеръ, какъ въ тотъ-же день въ вторную обществу представили къ нему 100 человекъ верховыхъ и просили от-править ихъ куда слѣдуетъ. Послѣ осмотра, отрядъ этотъ, порученный надзору Зу-мурханскаго бекъ, въ 6 ч. вечера высту-пилъ въ походъ, въ Нухийскій уѣздъ. На другой день, подъ командою мѣстнаго дистанціоннаго начальника, штабъ-капа-тана Ибрагимъ-бекова, отправилась туда-же конница въ составѣ 122 человекъ, а всего съ первою партией отправился изъ Джаваншира 222 человека. Всѣ вер-ховые, на видѣ, были молодежью; го-шади, вооруженіе и экипировка ихъ не-слышно не оставали отъ того, что было сдѣ-

лано для милиционеровъ, при сформирова-ніи Елисаветопольскаго конно-иррегулярна-го полка, между охотниками находились и 16 человекъ изъ мелкопомѣстныхъ бекоевъ, которые пошли гораздо охотнѣе и выка-зали большіе участія къ столь нужному дѣлу, нежели имѣющіеся у насъ крупныя помѣщія, — чѣмъ коихъ довольно значи-тельное, — получающіе отъ 3—40 т. го-дового дохода. Господа эти, узнавши о вызовѣ ихъ княземъ Чанчавадзе, успѣли скрыться изъ вѣду ближайшаго начальнаго, кто гдѣ могъ. Нельзя не удивляться тому, что Джаванширскій уѣздъ, въ теченіи 4—5 дней, могъ выставить такое число лю-дей, совершенно готовыхъ. Особенно хо-рошій примѣръ сочувствія къ этому дѣлу подавъ молодой богатый помѣщикъ А. Мир-за Адигезаловъ, который въ одинъ день, изъ своихъ поселянъ и на свой счетъ, сформировалъ молодежную дружицу и ставъ во главѣ ея, выступилъ въ сел. Вадамъ.

Безубъ-бекъ Пирумовъ.

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ.

Милостивый государь. Въ № 223 газе-ты Кавказъ помѣщена записка изъ Ду-шета, сообщающая, что изъ тамош-няго начальнаго училища, въ которомъ воспитываются на казенный счетъ преиму-щественно дѣти горцевъ, бѣжалъ одинъ изъ воспитанниковъ, уроженецъ довольно отдаленной отъ Душета мѣстности, что за нимъ послѣдши въ погоню, но напрас-но, и что о причинахъ бѣгства отзываются неизвестно.

Въ виду этого я имѣю честь просить васъ не отнаться начертать нислѣдую-щее разслѣненіе. Писателемъ означеннаго училища Иванъ Циклаури, поступившій въ училище всего лишь 12 сентября и по-тому еще мало привыкшій къ училищно-му порядку, дѣйствительно отлучился са-мостоятельно 21 сентября изъ училища, вслѣдствіе дошедшихъ до него невѣрныхъ слуховъ о смерти его отца; но въ извѣст-іи точнѣе-же было замѣчено его отсут-ствіе, собраны справки о причинахъ ухода, послѣдъ нарочный въ селеніе, гдѣ прожи-ваетъ отецъ Циклаури, а по окончаніи уроковъ и самъ смотритель училища от-правился въ это селеніе, такъ что въ тотъ-же день было обнаружено, что Ци-клаури находится у своего отца, которымъ онъ и былъ доставленъ обратно въ учи-лище на другой-же день.

Директоръ училища Тифлискаго губер-ній Стрельскій.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. Въ домъ вдовы Анны Ламцаевъ, 11 участка, около Стрѣлковыа казармъ, вошавъ 9 ноября, на рассвѣтѣ, четыре не-завѣстные человека и похитили изъ незапертаго сундука и ящичка деньгами 20 руб. и разныя ве-щи, на сумму около 200 руб. Протоколъ передавъ слѣдователю 3 мирового отдѣла. Къ розыску похи-щеннаго и дожитыхъ приняты мѣры.

Къ главноуполномоченному Общества по-печенія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, генералъ-майору Толстому, поступили слѣ-дующія пожертвованія въ пользу ране-ныхъ и больныхъ: М. Н. Р. — 50 руб.; В. Толстого — 25 р.; Н. А. Ребендеръ — 25 р.; С. А. Пономаревъ — 25 р.; Ильи Тол-стого — 25 р.; С. М. Толстой — 25 р.; А. Т. — 25 р.; Андрея — 1 р.; Евгения — 5 р.; Анны — 5 р.; дѣтей — 4 р.; неизвѣстнаго — 10 р.; жены капитана Хоренко Анаста-сія Леонардовна — 60 р., собранные ею по подпискѣ въ Деляжанѣ; неизвѣстнаго, въ память битвы 3 октября, 600 р. отъ вдовы А. В. Колмаковой — 600 р.

Къ уполномоченному Общества попеча-нію о раненыхъ и больныхъ воинахъ при Рюксовскій отрядѣ, поступили слѣдующія пожертвованія: отъ редакціи газеты Кавказъ — два тока съ разными газетами на 4 р.; командиры 6 сотни Елисаго казачьяго полка Хвосенскаго — одна голова сахара, 4 1/2 ф. чаю, 5 бутылочъ вина, 5 ф. табаку, 300 штукъ папиросъ, 5 узусковъ дичаго мы-ла, 25 ф. бѣлаго хлѣба, 10 листовъ печ-товой бумаги и 10 штукъ конвертовъ.

Къ уполномоченному Общества попеча-нію о раненыхъ и больныхъ воинахъ, въ Деляжанѣ, г. Кусеву, поступили отъ одно-го изъ начальниковъ транспорта раненыхъ и больныхъ жителей чиневъ — 4 р., пожерт-вованные жителями, на пути слѣдованія изъ Александрополя въ Деляжанъ въ поль-зу Кавказскаго Отдѣла Краснаго Креста.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

О П И С Ъ  
рестовой корреспонденціи, хранящейся въ Тифлисскомъ почтовомъ управленіи, за не-рѣскаваемъ ни адресатовъ, ни подавателей. Почтов. вагона по тифлисской желѣз-ной дорогѣ 11 ной дороге.  
9 января 1876 года, въ Тифлисѣ, Петру Рыбенковскому; 10 февраля, въ Самтреди, Климентію Рыктеру; 13 января, въ Тиф-лисѣ, Исаилу Карказову; 18 февраля, ту-да-же, Христогеору Макарянцъ; 20 ян-варя, въ Ахалцихъ, Елисаветъ Левенсонъ; 25 января, въ Поті, Елена Михайловна (полковницъ).  
Изъ Телавы 23 декабря 1876 года, въ Москву, Михаилу Месхию; 22 октября, въ Брасоводѣ, Александру Саварсамидзе;

30 января 1877 года, въ Тифлисѣ, Кон-стантину Мидваки; 18 декабря 1876 года, ту-да-же, Ивану Крушенякову.

Денежныя пакеты.

Изъ Тифлиса: ноября 1876 года, въ Петербургъ, директору института слѣпыхъ ген. майору Ригореву; отъ Александров-ной — 2 руб.; сентября, въ Меленки, Влади-мирской губ., Михаилу Иванову Еремен-ку, неизвестно отъ кого съ карточками, на 1 руб. 50 коп.; 10 ноября, въ Василь-евскѣ, Наталья Погорлякова, отъ Михаила Погорлякова — 1 р.; 25 октября, въ Екате-риповѣ, Никанору Петрову Лепину, неиз-вѣстно отъ кого — 1 р.; 17 ноября: во Вла-дикавказѣ, Екатеринбургъ Емше, отъ Ивана Ма-лера — 20 р.; въ Лоухину, Поэт. губ., Иг-нату Денегъ, отъ Фельдфебеля Дуба — 3 р.; въ Буинскѣ, Фіосъ-Хидаль Исмаджи-кову, неизвестно отъ кого — 1 р.; 15 де-кабря, въ Москву, Ивану Хечумову, неиз-вѣстно отъ кого — 1 р.; въ Балашевѣ, Сара-т. губ., Марья Кусовой, отъ Василія Кусова — 1 р.; 22 декабря, въ Славяногъ, Харьк. губ., Константину Павловичу, пере-дѣ Феофанъ Сергѣевича, неизвестно отъ кого — 3 р.; 8 ноября: въ Армавирѣ, Староп. губ., Михаилу Канкуръ, неизвѣст-но отъ кого — 3 р.; въ Пултукѣ, Ка-торжанъ Бойрской, неизвестно отъ кого — 6 р.; 13 декабря: въ Блзу, Свѣд. губ., Мошко Талицкому, неизвестно отъ кого — 60 р.; въ Харьковѣ, Роману Лисенкову, неизвестно отъ кого — 1 р.; 21 декабря: въ Атагарскѣ, Саратов. губ., Степану Наумову, отъ Евдокима Наумова — 1 р.; въ Сергачѣ, Нижегород. губ., Сеиджабаръ Гебелдуловъ Бухаравъ, неизвестно отъ кого — 25 р.; 5 января 1877 года, въ Москвѣ, Афан Богачевичъ, отъ Елисаветы Хрещатской — 3 р.; декабря 1876 года, въ Валуванѣ, Воро-неж. губ., Василию Павленка, неизвестно отъ кого — 1 р.; 21 декабря, въ Балту, Горьмацкой волости, волостному старшинѣ, отъ Елены Ваповской — 3 р.; сенаря, въ Вльевѣ, Тульск. губ., Харитону Дмитріеву Пестову, отъ Семена Пестова — 15 руб.; 18 января 1876 года, въ Москвѣ, г-жѣ Куртъ, неизвестно отъ кого — 11 р.; 24 декабря 1877 года, въ Ростовѣ-на-Дону, Ивану Шильдштейну, отъ Луверья Чувино-ловой — 5 р.; 24 ноября, въ Херсона, Ми-хилу Кирпичевича, неизвестно отъ кого — 4 р.; декабря: въ Валуванѣ, Павелу Гари-дову Харламову, отъ Лаврентія Харламо-ва — 3 р.; во Владикавказѣ, Якову Кузми-чу, передать Магарию Васильеву, отъ Хавроньи Тереховой — 1 р.; ноября, въ Одессѣ, Василию Григорьевичу Шамшеву, отъ мн. Н. Аматуки — 100 р.; января 1877 года, во Владикавказѣ, Григорію Оганезову, неизвестно отъ кого — 20 р.; 24 мая, въ Зеньковѣ, Поэт. губ., Деяков-ской волости, г-ну Голову, отъ П. Киселе-ва — 10 р.; 26 февраля, въ Михайловѣ, Раз. губ., Софья Ивановна Злобиной — 25 р.; 22 ноября, въ Дерптѣ, Якову Авдо-кину, передать Феофанъ Полковой съ 2 карточками, неизвестно отъ кого — 2 р.; 30 ноября, въ Сигнахъ, Аниѣ Семеновнѣ Фертладзе, неизвестно отъ кого — 1 р.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ Тифлисскомъ окружномъ судѣ, по граждан. отдѣленію, на 16 ноября 1877 года.

По иску Евтімія Георгіевича съ Зах. Хитарова ивнныя; по иску Александра Чаруева съ Галр. Парумбекова о захватѣ земли; по иску Артемъ Измирова съ Наз. Назарбекова денегъ; по иску мн. Ник. и Григ. Цицановыхъ съ Нины Гедвановой ивнныя; по иску княгини Елис. Вачнадзе съ мн. Екате. Джандіеровой денегъ; по иску Арт. Измирова съ Наз. Назарбе-кова денегъ; по иску мн. Заы и Григ. Ци-цановыхъ съ мн. Ив. и Александра и мн. Маріи и Фелы Цицановыхъ денегъ; по иску Любима фонъ-Викмана съ Александры Чеботкиной денегъ; по спорамъ о подлож-ности документовъ между: Ариот. Арабадзе-вымъ и Маукомъ Петросовымъ; ивнныя мн. Ив. и Дав. Амилларовыми и Гавр. Пи-лашвили; объ утвержденіи къ исполненію духовнаго завѣщанія Карап. Теръ-Сарки-сова.

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію на 17 ноября 1877 года въ Тифлисскомъ окру-жномъ судѣ, по ашедан. отд.

По иску Арт. Гамазова за себя и по доверен. остальныхъ соучастниковъ о по-лученіи Алазаръ-Салир-овичъ Паубова въ выселеніи изъ имѣнія Сарачко; Арт. Гама-зова за себя и по доверен. другихъ со-участниковъ о получеціи Пабы-Усам-овичъ Паубова въ выселеніи изъ имѣнія Сарачко; повѣрен. Іос. Черкезова, Сем. Черкезова, съ Анд. Циклаури 1,300 руб. по условію; Ахмедъ-Султанъ-Эминова о получеціи Ага Бектובה и Автика Каза-рова въ очисткѣ духана; Ник. Према-ши-ли съ Сем. Тагала-швили ивнныя; Мах. Картелова съ Дав. Джагарава водѣ; по-вѣрен. жены своей Маріи, Георг. Тусева, о несправильномъ завѣщаніи Гато Берта-швилиемъ ивнныя; дьякона Ег. Сагалова съ Сарк. Ахлова мелынныя; Мат. Та-тосова съ Авет. Балаева 261 руб. 88 коп. за товары; Мат. Татосова съ Авет. Балоева 1,000 руб. за духанъ; Оган. Та-тосова съ Авет. Балоева 500 руб. по роспискѣ; Осаны Маркаровой съ Галус. Мискарора 130 руб. по роспискѣ; гене-ралъ-майора Исрафилъ-бекъ-Идгарова съ общества сел. Магартъ за пользование пастбищнымъ мѣстомъ 480 руб.; Екате-р. Саконовъ съ Екате. Елиса и Ольги Мисниковыхъ части недвижимаго ивнныя,

